

УДК 343.9
ББК 67.51
3 86

Т.А. Зорина,
старший преподаватель кафедры гуманитарных и правовых дисциплин
филиала ФГБОУ ВПО «Адыгейский государственный университет»,
г. Белореченск, тел.: +79054040089, e-mail: chess.queen@yandex.ru

НРАВСТВЕННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИЗНАКИ И СВОЙСТВА ЛИЦА, СОВЕРШАЮЩЕГО ПРЕСТУПЛЕНИЯ В УСЛОВИЯХ ПРИРОДНЫХ БЕДСТВИЙ ИЛИ ТЕХНОГЕННЫХ КАТАСТРОФ

(Рецензирована)

Аннотация. В статье раскрываются нравственно-психологические признаки и свойства лица, совершающего преступления в условиях природных бедствий или техногенных катастроф. Рассмотрены положительные и отрицательные нравственно-психологические признаки лиц, совершающих преступления в данных условиях.

Ключевые слова: нравственно-психологические признаки, дефекты психики, природные бедствия, техногенные катастрофы, преступная небрежность, самонадеянность, умышленные преступления.

Т.А. Zorina,

*Senior Lecturer of Department of Legal Disciplines and the Humanities, Branch
of Adyghe State University in Belorechensk, ph.: +79054040089, e-mail: chess.
queen@yandex.ru*

MORAL AND PSYCHOLOGICAL FEATURES AND PROPERTIES OF THE PERSON COMMITTING CRIMES IN THE CONDITIONS OF NATURAL DISASTERS OR TECHNOGENIC CATASTROPHES

Abstract. The paper discloses the moral and psychological features and properties of the person committing crimes in the conditions of natural disasters or technogenic catastrophes. The work examines the positive and negative moral and psychological features of the persons committing crimes in these conditions.

Keywords: moral and psychological features, defects of mentality, natural disasters, technogenic catastrophes, criminal negligence, self-confidence, deliberate crimes.

Преступления, совершаемые в условиях природных бедствий и техногенных катастроф, как правило, определены: неподготовленностью к катастрофам и авариям, состоянием растерянности и слабоволием жертв, отсутствием контроля за опасными ситуациями со стороны властей, дезорганизацией представителей государственной власти, законодательных, правоохранительных, исполнительных и контрольно-ревизионных органов и другими причинами. Поэтому растет социальная напряженность, дезориентация общества, паника и

уровень миграции населения, рушатся устоявшиеся социальные связи, ослабляется государственный и общественный контроль [1; 7–10].

Определение личностных характеристик субъекта преступления, на наш взгляд, является основой криминологического анализа особенностей распространения преступлений, совершающихся в условиях природных бедствий и техногенных катастроф. По сути, различные сферы общения способствуют проявлению позитивной или негативной направленности личности, формированию её черт и свойств, статуса в обществе и манеры поведения.

Анализ нравственно-психологических признаков и свойств лиц, совершающих преступления в условиях природных бедствий и техногенных катастроф, позволил нам выявить их негативные и позитивные нравственно-психологические качества.

Многим осужденным свойственны дефекты психики, поэтому изучаемые условия вызывают у них импульсивные криминальные реакции и совершение ими преступлений по неосторожности [2; 85].

Большое значение в оценке структуры личности преступника имеют личные черты характера. Рассмотрим положительные и отрицательные нравственно-психологические признаки и свойства лиц, совершающих преступления в условиях природных бедствий и техногенных катастроф.

Опрос 125 осужденных показал их крайне завышенные самооценки: самоуверенными себя считают 83% лиц, справедливыми – 72%, умными – 69%, импульсивными – 28%, лабильными – 13%, трусливыми – 2%.

К положительным свойствам и качествам лиц, совершающих преступления в условиях природных бедствий и техногенных катастроф, мы относим: в 28% – общительность; в 25% – смелость; в 12% – логичность мышления; в

10% – мобильность; в 10% – противостояние беззаконию; в 8% – способность прогнозировать ситуацию; в 4% – уравновешенность; в 3% – способность творчески мыслить.

К отрицательным чертам характера лиц, совершающих преступления в условиях природных бедствий и техногенных катастроф, нами отнесены: в 76% – грубость, дерзость; в 46,7% – мстительность; в 36% – хитрость; в 28% – бездуховность; в 26% – отсутствие контроля за своим поведением; в 20% – лживость; в 18% – развязность; в 17% – равнодушие; в 14% – вспыльчивость; в 11% – хвастливость.

В результате анализа выявлено, что изучаемая категория преступников настроена эгоистически, выражает пренебрежение к основным ценностям общества, проявляет неуважение к закону, нежелание трудиться, завышенный уровень притязаний, не соответствующий их статусу в обществе.

На основе проведенного анализа, применительно к изучаемой категории преступлений, всех лиц, совершающих преступления в условиях природных бедствий и техногенных катастроф, можно типизировать с учетом формы вины.

Как показывают результаты исследования преступлений в условиях природных бедствий, в большинстве своем они совершаются умышленно (кражи, грабежи, разбои, убийства, нанесение телесных повреждений, уничтожение или повреждение имущества и др.), хотя имеет место и неосторожность. Часто сейсмологи относятся пренебрежительно к прогнозу стихийных бедствий, не проводя исследования природной среды и не предупреждая население потенциально опасных регионов о возможной стихии. К примеру, Итальянский суд вынес «исторический вердикт», впервые в истории приговорив одного государственного чиновника и шестерых сейсмологов к шести годам тюремного заключения

за «непредумышленное убийство» 309 человек, погибших во время разрушительного землетрясения в Аквиле в апреле 2009 года [3].

В условиях техногенных катастроф или в связи с ними преступления совершаются как умышленно, так и неосторожно. Однако, в основном, лица проявляют в своем поведении преступную небрежность и самонадеянность, приводящую к пожарам, затоплениям, разрушениям, заражениям, массовой гибели населения. В условиях уже наступивших последствий от

техногенных катастроф лица могут совершать и умышленные преступления [4].

Восприятие личностью природных бедствий и техногенных катастроф зависит от её нравственно-психологических качеств, определяющих поведение в данных условиях. Неблагоприятная ситуация не всегда приводит к совершению преступления, так как решение в конечном счете принадлежит конкретному лицу с его системой взглядов, наклонностей и стремлений.

Примечания:

1. Зорина Т.А. Виды преступлений, совершаемых в условиях природных бедствий или техногенных катастроф // Право и практика. 2013. № 2. С. 7–10.
2. Зорина Т.А. Понятие личности преступника, совершающего преступления в условиях природных бедствий и техногенных катастроф // Право и практика. 2015. № 2. С. 85.
3. Науку осудили на шесть лет // Российская газета. 2012. 24 окт.
4. Абесалашвили М.З. Подозреваемый как участник уголовного процесса: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Ростов н/Д, 2005. 25 с.

References:

1. Zorina T.A. Types of crimes committed in the conditions of natural disasters or technogenic catastrophes // Law and Practice. 2013. No. 2. P. 7-10.
2. Zorina T.A. The concept of offender who commits a crime in the conditions of natural and technogenic disasters // Law and Practice. 2015. No. 2. P.85.
3. Science was sentenced to six years // Rossiiskaya gazeta. No. 5918 (245) of 24.10.12.
4. Abesalashvili M.Z. A suspect as a participant of the criminal process: Diss. abstract / M.Z. Abesalashvili. Rostov-on-Don, 2005. 25 pp.